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TAIPALSAAR!




Ilmoitus suur-saimaan osayleiskaava päivityksen luonnosvaiheen kuulemisesta
Yleiskaava-alue sijaitsee Taipalsaaren kunnan alueella Suur-Saimaalla kattaen mm. Kyläniemen ja Venäjänsaarten alueen. Suurin osa alueesta on Saimaan vesistöä ja sen laajuus on noin 270 km2.
Taipalsaaren tekninen lautakunta on kokouksessaan 14.12.2023 päättänyt laittaa otsikossa mainitun yleiskaavahankkeen luonnosvaiheen nähtäville MRA 30 §:n mukaisesti. 
Kaava-asiakirjat ovat nähtävillä Taipalsaaren kunnantalon teknisen toimen ilmoitustaululla os. Kellomäentie 1 22.12.2023 – 31.1.2024 välisenä aikana. Kaavaluonnosaineisto on nähtävänä myös osoitteessa https://www.taipalsaari.fi/fi/Palvelut/Asuminen-ja-rakentaminen/Kaavoitus/Nahtavilla-olevat-kaavat. Sivuilla on myös linkki PlanDisainin ylläpitämälle sivustolle, jossa voi myös tutustua kaava-aineistoon.
Mahdolliset kirjalliset mielipiteet on toimitettava nähtävänä oloajan kuluessa osoitteella: Taipalsaaren tekninen lautakunta, Kellomäentie 1, 54920 TAIPALSAARI tai PlanDisainin verkkopalvelussa, johon pääsee yllä mainitun verkkosivun kautta tai suoraan www.plandisain.fi/suursaimaa.
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